

ఆంధ్రసచిత్ర వారపత్రిక



మణిష
నాట్యం

16.12.'59.2



ఇట్లప్పుడు లో మొదటికి వస్తుందిట మన ప్రాణి బహుబంధులు అవే లేదన్న అని నిరూపించుట అవసరం—

“ఇక ఏమిటి అపారాధి మాటలు వాస్తూను, వాస్తూనే వెళ్ళుతా” అంది భానుమతి.

“మిగతాదికూడా దానేసి అంతా ఒక సారే పుస్తకం—మీ, వాడు బయల్దేరినది పది పుస్తకం. తరవాత దారిలో ఒకప్పుడు కొంతో కొంతో దొడ్లకొరకే పదిన్నున్నావు అంచేత తాన నిన్ను కాలేకే వెళ్ళుతున్నా—అప్పుడోకొక్కో మానేం—వెళ్ళుతున్నప్పుడు మానేనున్నాడు—ఈ సా విట్టే వెంటనే నుండాలి అయితే నీవొక ఎంపిక అతని అక్షయ కండికా అంటు—అమ్మా! అమ్మా! ఇటు చూడు ఇది నన్ను రక్షి—పుట్టింకొక కానుక పంపిస్తున్నాట. నువ్వు ప్రస్తుతం బహుశా ఇంటి దగ్గర ఉండాలని చెప్పారు నాకే” అంది ఇందిర.

పావుగంట తరవాత ఇలంతా రాజకీయ పాదుల లోపాయకారి మోటింగులా గండ్ర గోళం అయిపోయింది. అందరూ తలతోకంగా ఉండగా నగ్గం చెప్పేస్తున్నారూ—

“కొంపడిని తినే రుచి దీనికా—” అన్నాడు గృహయజమాని ఇల్లారీ కే నీ పిరకంగా పిరకంబు చూసి.

భానుమతి, పంపిణీ ఇవ్వాలని అరిగి మెలిగా అవతలకు వారు తన తనగదిలోకి వెళ్ళి పడుకుని వేసేదిలలా విచ్చేసింది. ఇంట్లో జనం సభ వారించారు.

“రేపు వెళ్ళుతున్నా అమ్మాయి నీ పుట్టిన రోజుకా” అని డి.కె.ఎం.లెవీన అమ్మయ్యకి గా డైర్యం చెప్పినమీదట భానుమతి సిగ్గుతగ్గిం చుకుంటూ చుకుంటూనే ఉన్నాను—

అయిన పుట్టినరోజు కానుక అన్నాడు గాని విచ్చేసినరోజు తలెత్తే తన పుట్టిన రోజు 14, వారిది 15

సాధారణంగా 25 వేల (వెంట్రీ అనేది పుట్టినరోజు చేసుకునే వాళ్ళిస్తారు; వాళ్ళకి అందరూ ఇసారా అని సంజేహం వచ్చింది. సమాధానం తెలిసినా, సంజేహం తీరలేదు. జవాబింకా అని చూసింది రాత్రి భోజన వాలవేళ

“నీ మానవాత్మకత్వం 14 వ పుట్టితే ఆరవ 15 వ పుట్టాడు మరి నీకన్న నీ మొగతే ఒక రోజు నీవు వాడుగాడా అని చూచుకోవాలి—”



ముఖపత్ర చిత్రం

“నేను నాసంగతి కాదు అడుగుతా.” అంది భానుమతి చిరాగా.

14 వ తేదీ ఉదయం 9 వరకూ భానుమతికి వెళ్ళు సమస్య తీరలేదు. మర్నాడు అయిన పుట్టినరోజుని వెళ్ళుతుంటే ఇంట్లో అంతా విడదీయబడ్డారు. వెళ్ళకపోతే రాత్రి రోజునే ఒక వాడుచ్చి పిలిస్తే 14 వ వెళ్ళుతుంటే ఏమీ రాకపోతే 15 వ తప్పకుండా వెళ్ళాలి భానుమతికి చిరాకేసింది ఇంత అస్పష్టంగా కబురు చెడితే ఎలా? అని.

9.45 వరకు ఇందిర కాయకపులా చారాణ వెళ్ళి, పడి, కాలేకే బయల్దేరి “నువ్వు పది” అంది.

అప్పుడు వాళ్ళుగా జ్ఞాపకం వచ్చింది భానుమతికి— రికార్డు బుక్కు కనబడటం లేదని.

“నేను వెతికినాను నువ్వెక్కో అది దొర్లకొచ్చానేరాను పదిన్నరదా కా చూచి వేరాకపోతే రేపు రేలయి ఇచ్చేయ్యి” అంది సాధ్యమెంత గంభీరంగా

“నెభావ్ ట్రైట్ మూడెంట్ వని ఊరికే అన్నారా నిన్ను” అంటూ బయల్దేరింది ఇందిర.

పదిని ముసలపాటు వరకూ భానుమతికి మిగిలిన ఉనికిపడి తేచింది భానుమతి ఇప్పుడు జ్ఞాపకం వచ్చింది. పంపిణీ వచ్చినపుడు అయిన తనతో “పుట్టిన రోజు వాడు నీకో కానుక వస్తుంది. కాలేకే

వీలవి అయితే అయ్యవుగాని ఆ రోజున కాళ్ళకు పట్టాలూ, మీ అమ్మవడిగి తీసుకుని జవలో వాగరకూ వెళ్ళుకో తలంటుకుని ఇవాల నులే పెద్దకుంకుమబాట్లు వెట్టి అలికేసి కాటికూడా అందంగా చెరిపేసుకుక రడిగా ఉండు” అన్నాడు, అనేక ఇందిర విందిదంతా, లేకపోతే నిన్ను దానికే చూతూ గా యెలా తెలిసింది దికి ఎవరూ అడగలేదు. నీకవరు చెప్పారే అతనే మన్నాడు తరం రాకాడా అని అడేబుకా యించి పోలేసి అల్లరి వెట్టింది.

“అడేబుటి నీలోకపు నవ్వుకుంటున్నావు ఎవరన్నా నవ్వుబోయ్యేయవ్వు నాలుగండాల చెట్ట”

భానుమతి జవాబు చెప్పకుండా, మాట మార్చి అమ్మవడిగి వాగరం తీసుకుంది. పట్టాలు వెట్టుకుంది

భానుమతి నోరెత్తి పిలవబోయే లోగానే “నేనే” అంటూ అతనిచేతులో ఉన్నది లాక్కుని పరుగెత్తింది భానుమతి

తలుపువేసి, స్లిప్ తపడి ఆయాసం తీర్చుకుని వెళ్ళుతూ కచ్చాక్రంగా కవరు చింపుతూ ఉండగా తలిమాట విన్నబడింది సావిట్రి— “నీ మే ఇంకా, చిన్నది కాలేకే బొంబట్టి బలికాం” అని.

కవరు చింపి ఉత్తరం తీసి మడతవచ్చిన తరవాత భానుమతి ఒక్కొక్కటి అంది పుట్టిన రోజు కానుకకి బంగారేని రాలేనీ, వచ్చినది ఉత్తరమని అప్పుడే గ్రహించింది నూత్నబుద్ధి కావట్టి.

అది ఆమెకు లేక లేక వచ్చిన మొదటిలేక. అంతకు మునుపు మాటాడమేగాని ఆయన ఉత్తరాలు ఎన్నడూ రాయలేదు— వెళ్ళేయి విదాదికావచ్చినా.

చదవబోయే ముందు చుట్టూ పిసారి చూసు కొని, వెళ్ళుతూ భయంగా చూపుల మొదటివాక్యం మొదలైంది—

అమె చూపుల రెండో వాక్యం మొదటి సారి చూడోపం క్షలోకి జారిన తరవాత అమె చెంపలలో వెలగబోయే కెంపుల కాంతి రంగులలో ఇనుడకపోవచ్చు; వాక్యాలలో ఆచరకపోవచ్చు మనం బిప్పుకున్నా మనీనా భానుమతి భర్త నమ్మకం అదే అందుకే చిత్రకాండ (వాళ్ళు ఓ ఊరి ముందరే, తొలి వాక్యం చూడగానే తొలి మంద హాసం నెలగే ఊడాన్నే బొమ్మ వేయడానికే కుధిమవారంగా స్పందించుకున్నాడు.

★ రాజధాని కబుర్లు ★

దేశం నిరంతరం పంచుకు వాడవడే నీటి గొట్టాలు నగరమంతా మీకు కనుపిస్తూనే ఉంటాయి. బాటసారులు—బాటసారులు అలాగే ఉన్నారు. రోడ్డు నీళ్ళు మునుపే పోతున్నప్పుడు, అవి “బాటలు” ఎలా జోతాయో? “వేసేసారులు” కొందరు ఈ వలలు బంధు చేయాలని యెత్తించకపోలేదు కొని, వాటి వల్ల ప్రయోజనం లేకపోయింది.

అదిగో వాళ్ళు అధికారులకు చూపుతున్న పెట్టకం దామంపై ఒకవేళ అధికారులు వచ్చి వేవిధంగా “బాను” చేసారేమోనీ భయం. వాగేంబాధ? బాను బాను! రాజధాని నగరం జనాభా బరిచక్రవర్తి (55-వ వేదీ చూడండి)